Тема: Підприємницький дохід
Очікувані результати

Після цього уроку учні зможуть:

· розпізнавати поняття “дохід”, “витрати”, “прибуток”;

· с постерігати і характеризувати постійні, змінні та загальні витрати;

· встановлювати, розраховувати і обґрунтовувати різні види доходів; прибуток: економічний та розрахунковий; зовнішні та внутрішні витрати; граничні витрати;

· аналізувати і робити висновки за яких умов виникають збитки; про шляхи зменшення витрат на виробництві та у домашньому господарстві.
Обладнання: підручники; папір; олівці; роздатковий матеріал для учнів.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу

Варіант організації навчальної діяльності учнів:

1. Організаційний момент. Перевірка готовності учнів до уроку.

2. Представлення теми уроку, мети, очікуваних результатів.

 
 Прибуток є основним стимулом створення і діяльності підприємства, адже за рахунок нього окуповуються витрати на виробництво та збут товару, оплачується робота працівників. Від його розмірів залежать можливості кожного у забезпеченні власної господарської діяльності в умовах конкуренції. Питання про те, що виробляти, як виробляти, підприємства у ринкових умовах визначають за основним орієнтиром–прибутком.

Давайте пригадаємо формулу прибутку:
Прибуток = доход – витрати


З неї випливає, що добиватися збільшення прибутку можна двома способами:
*  зменшуючи витрати на виробництво

· збільшуючи доход від реалізації продукції
Отже, слід ретельно вивчити обидва способи.

1. Що таке витрати?


Виробничі витрати це фактичні витрати виробника на придбання й використання всіх необхідних умов  виробництва, які забезпечують досягнення кінцевого результату господарської діяльності.


Наприклад, щоб виробити джинси, необхідно купити тканину, нитки, ґудзики, швейні машинки тощо, а також найняти працівників.


Зовнішні витрати (явні, грошові)–це витрати на придбання ресурсів, які не належать даній фірмі, (придбання сировини, виплата зарплати, податки).

Внутрішні витрати (неявні, неоплачувані)– це витрати на власний і самостійно використовуваний ресурс(фірма використовує власне приміщення і не плате за аренду)






Загальні витрати ( ТС)

Суму постійних і змінних витрат виробництва називають загальними витратами фірми (Total Cost – TC). Тому формулою загальних витрат є:

TC=FC+VC,

де  FC–постійні витрати, VC–змінні витрати.


У сучасній економічній науці застосовують ще один дуже важливий показник–граничні витрати.


Граничні витрати (Margihal Cost–MC)–приріст витрат, пов’язаний із випуском додаткової одиниці прдукції.
МС= ТС : Q
Де:    ТС–зміна загальних витрат;

             Q–зміна кількості продукції, що виробляється

2.Різновиди прибутку.

Підприємець має організувати свою діяльність у такий спосіб, щоб загальні витрати були менше, ніж доход від реалізації продукції фірми. Тільки в такому випадку фірма буде мати прибуток.

ТС < РQ

Загальний доход фірми–це сума доходу, отриманого фірмою від продажу певної кількості продукції.
ТR = PхQ,

 Де:  TR–загальний доход;

         P–ціна

        Q– кількість проданої продукції

Щоб обчислити загальний прибуток фірми, треба від загального доходу відняти загальні витрати фірми, тобто:

TP =TR–TC
Де, ТR–загальний доход;

       ТС–загальні витрати;

        ТР–загальний прибуток.

Оскільки витрати бувають різними, прибуток також може бути різним.


Розрахунковий (бухгалтерський)  прибуток–це різниця між загальним прибутком  і бухгалтерськими (зовнішніми, явними) витратами. У данному випадку ми оцінюємо лише поточні результати діяльності фірми.


Якщо необхідно проаналізувати стан фірми  з огляду її перспектив, то слід обчислювати економічний прибуток підприємства.


Економічний прибуток–це різниця між  бухгалтерськими витратами і неявними витратами.
Інтерактивна вправа
Завдання групам

Розв’язати задачі.

Завдання № 1

ТОВ “Агро” виготовило і реалізувало за місяць 10000 л олії за ціною 3,5 грн./л. витрати виробництва включають( в грн.)

-зарплата робітників……6900;

-зарплата адміністративного персоналу…..2300;

-оренда приміщення…….300;

-оренда обладнання…..2100;

-плата за кредит….210;

-витрати на сировину….15000;

-витрати на електроенергію…..540.

Визначте :

А) постійні та змінні витрати ТОВ “Агро”;

Б) яка найменша ціна за 1 л олії відшкодує витрати ТОВ “Агро”;

В) бухгалтерський та чистий прибуток, якщо податки ТОВ складають 45% від бухгалтерського прибутку.

Розв’язання

А)        Постійні витрати: зарплата адміністративного персоналу; оренда приміщення; оренда обладнання; плата за кредит  (2300+300+2100+210=4910)


Змінні витрати: зарплата робітників; витрати на сировину; витрати на електроенергію (6900+15000+540=22440).

Б) 
Загальні витрати =27350;     27350 : 10000=2грн.73 коп.-найменша ціна,яка відшкодує витрати.

В)
 Бугалтерський прибуток=виручка від реалізації - витрати на виробництво

              35000-27350=7650.


Чистий прибуток  7650-45%=4207 грн.

Завдання №2

В організацію власної справи підприємець вклав 30000 грн. Відомо, що банки виплачують 30% річних за депозитами, а заробітна плата менеджера становить   700 грн. за місяць. За рік підприємець отримує 673,8 тис. грн. виручки від реалізації, а про витрати відомо наступне:

· оренда приміщення за 1 рік
         1800 грн.

· вартість обладнання

                    90000 грн.

· строк служби обладнання

          10 років

· комунальні платежі за місяць

1800 грн.

· витрати на сировину за місяць

26000 грн.

· заробітна плата робітників за місяць
19000 грн.

· транспортні витрати за рік

          7000 грн.

Розрахуйте економічні витрати та економічний прибуток підприємця.

Розв’язання

1) Економічні   витрати: 1800+9000 +(1800 x12)+(26000 x12)+(19000 x12)+7000=660 400 грн.=1800+9000+21600+312000+228000+7000=579400

2) Внутрішні витрати   (прибуток в банку  + заробітна плата менеджера за 12 м.) 30000+30%=39 000; 700 x 12 =8400 ; 9000+ 8400 =17400.

3)економічний прибуток  = загальний доход-(економічні витрати + внутрішні витрати)= 673800 – (579400+17400) =77000

№3

Віта вирішила в липні заробити на продажу морозива. Вона здійснила наступні витрати:

· патент на торгівлю


160 грн.

· оренда холодильника

280 грн.

· електроенергія



85 грн.

· спецодяг




35 грн.

· закупівля морозива:
“Сніжок”- 600шт. по 1,1 грн.

“Ваніль”- 800шт. по 0,8 грн.

“Пінгвін”- 1000шт. по 0,5 грн.

Віта протягом липня реалізувала все морозиво і вторгувала 2810 грн. Обрахуйте:

1) постійні, змінні та загальні витрати;

2) бухгалтерський прибуток;

3) економічний прибуток, якщо гроші вкладені у справу, були зняті з її банківського рахунку на 2 місяці за умови, що банк виплачував 24% річних.

Розв’язання

1)Постійні витрати :160+280=440 грн;


Змінні витрати: 85+35+660+640+500=1920грн.


Загальні витрати :440+1920=2360 грн

2) Валовий прибуток :     2810-2360=450 грн.

4)  Внутрішні витрати :2360   4%    (94,4грн. отримала б у банку)

5) Економічний прибуток  :2810- (2360 +94,4)=355,6 грн.
Завдання №4

Кондитерський цех за місяць виготовив і реалізував:

· тістечка

10 тис. шт.

по 0,6 грн.

· торти

2,5 тис. шт.

по 8,5 грн.

· кекси

3,2 тис. шт.

по 6,0 грн.

· булочки

10,1 тис. шт.
по 0,3 грн.

· коржики

12 тис. шт.

по 0,4 грн.

Постійні витрати цеху за місяць склали 16900 грн., а змінні витрати становлять 50% виручки від реалізації. Обрахуйте бухгалтерський та чистий прибуток кондитерського цеху, якщо відрахування від бухгалтерського прибутку склали 40%.

Розв’язання

1)  10000 x 0,6 =6000                        2) змінні витрати = 54280-50% =27140 грн        

     2500 x 8,5 = 21250                       3)загальні витрати = 27140+16900=44040 грн.

3200 x 6,0 =19200                       4) бухгалтерський прибуток = 54280-                       44040=10240

     10100 x 0,3 =3030                       5) чистий прибуток =10240-40%=6144 грн.

    12000 x 0,4 = 4800

Всього прибутку 54280 грн.

Оцінювання ркзультатів уроку:
*Що нового дізнались на уроці?

*Що ми робили на уроці?

*Що ви відчули протягом уроку?

*Що навчились розраховувати?

Домашнє завдання:

*Опрацювати &17(за  Крупською)

*&13(стор. 127-132) ;&14 (135-139).

· завдання  стор.132-133  (крім № 6,7,11,13,15,16,17)

стор. 142-143 (№2,3,7,8,9,10)

Витрати бувають





Постійними (FC)


(які не залежать протягом часу від обсягів виробництва)





Змінними (VC)


(які зростаютиь з ростом обсягів виробництва)





витрати  на аренду приміщень;


витрати на зв’язок;


капітальний ремонт;


придбання устаткування.





витрати на сировину;


витрати на паливо;


витрати на заробітну плату працівників.























